

党的二十大召开前夕,中央电视台《焦点访谈》栏目将吕梁选定为中部地区空气质量改善显著典型城市,10月9日在十年答卷系列报道《天更蓝水更清家园更美》节目中,中央电视台用时2分47秒对吕梁生态保护典型经验进行了长篇幅报道;1月6日,央视财经频道《经济半小时》栏目对吕梁的清洁取暖和大气环境取得的成效再次进行长篇幅报道;《人民日报》对吕梁的柴油货车污染治理工作进行了相关报道。这都是吕梁生态环境保护历史上的第一次。

绿水青山作证,蓝天飞鸟为凭,吕梁大地上舒展着人与自然和谐共生的美丽画卷,城市乡间畅享现代生态文明,吕梁的典型经验和先进做法多次受到了国家级媒体的深度关注。

2022年市生态环境局深入践行习近平生态文明思想,全面贯彻新发展理念,勇当生态文明建设的主力军、绿色发展的推动者、污染防治攻坚的急先锋,以“零容忍”态度,依法严惩各类生态环境违法行为,打赢“蓝天、碧水、净土”三大污染防治攻坚战,保住了“吕梁蓝”、护住了“生态水”,守住了“一方净土”,吕梁天蓝水绿山青,人民安居乐业、生活幸福美满,绘就蓝天碧水吕梁美丽生态新画卷。

吕梁生态环境保护交出一份好答卷

2022年,吕梁市地表水和空气质量屡次突破历史最优水平。在全省参与评价的93个地表水断面中,吕梁辖区内15个地表水国考断面优良水质比例93.3%,同比提高40个百分点,在全国339个城市中改善幅度第一,同比前移42名;吕梁市区空气质量综合指数4.06,同比下降8.6%,改善幅度全省第一;优良天数319天,同比增加38天。PM2.5、SO₂、CO、O₃四项指标全省第一,PM2.5年均浓度再创全省设区市新低,下降到24微克/立方米。由于全市生态环境质量屡次突破历史最优水平,为全省生态环境质量改善做出了很大贡献,省生态环境保护委员会办公室

给吕梁市委、市政府致函进行感谢,对吕梁的生态环境保护给予了充分肯定和高度评价,这也是吕梁生态环境保护历史上的第一次。

“春节蓝”空气质量保障和“秋冬防”期间,省生态环境厅多次通报,每次我市空气质量数据都是醒目的绿色,圆满完成了省厅部署的空气质量保障任务。

今年,全市环境风险得到有效防控,完成110户单位危险废物环境管理规范化评估,规范化整治151个工业固体废物堆场,排查21座尾矿库隐患。46户在产土壤重点企业排查隐患437个,整改完成400个。全年未发生核与辐射安全事故和重大突发环境事件。

—2022年吕梁市生态环境保护工作综述

绘就蓝天碧水吕梁美丽生态新画卷



市生态环境局党组书记白旭平在孝义市入企调研

吕梁生态环保有一支作风过硬的好队伍

6月20日,市委孙大书记在全省黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组全体会议上要求:“狠抓各级干部队伍包括环境执法队伍的作风建设”。

全市生态环境系统按照市委的精神,迅速行动,从2022年7月1日至10月8日,扎实开展为期100天的作风建设“大学习、大整顿、大提高”百日活动。

紧紧围绕加强环境执法队伍作风建设这条主线,聚焦污染防治主责主业,以严的执法和铁的纪律,深入推进污染防治攻坚战,全力推动生态环境质量持续改善。

紧盯全系统存在的工作作风“慵、懒、散、拖”,以及“不作为、慢作为、乱作为”等问题,有序开展了学习教育、专题授课、警示教育、问题查摆、整改提高等环节活动。通过阶段性作风建设整顿,提高了全系统干部职工的思想认识,转变了干部职工的工作作风,全市生态环境保护执法监管高压态势继续保持,全市污染防治攻坚战稳步推进,全市生态环境质量持续改善,生态环境高水平保护助推经济社会高质量发展取得了新的成效。

在这次作风建设“三大”活动中,探索了一些好的做法,积累了宝贵经验。一是政治统领、思想引领,坚持学懂弄通做实

习近平生态文明思想,确保市委、市政府、省生态环境厅决策部署在吕梁生态环境系统条条落实、件件落地,事事见效。二是向内发力、一体推进,把污染防治攻坚战主战场、执法监管第一线,服务群众最前沿作为提升能力、锻造作风的重要检验,切实把活动成效转化为提升生态环境质量的实绩。三是以上率下、示范带动,突出领导干部这个“关键少数”,从市局党组领导班子做起,一级做给一级看、一级带着一级干。四是问题导向、结果导向,坚持用结果说话、用事实说话、用数据说话,引导全系统干部职工干字立身、实干托底,创造一流工作业绩。五是严督严导、狠抓质效,市局“三大”活动领导小组加强指导督导、全程督办,有力推动活动扎实开展。

11月10日,吕梁市生态环境系统召开作风建设“大学习、大整顿、大提高”活动总结大会。这次作风建设活动,是全市生态环境系统,新时代深化党的自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的具体实践。通过百日集中整顿,全市生态环境系统干部职工学思践悟、深学笃行,思想认识得到了全面提高,工作作风得到了明显转变,执法能力得到有效提升,全市生态环境质量得到进一步改善,作风建设“三大”活动达到了预期的效果。



2022年3月10日,全市2022年生态环境工作会议暨水环境质量提升誓师大会召开

吕梁水环境质量改善创出好举措

水环境生态问题是重大政治问题,也是重大的民生问题,关系到母亲河,关系到人民的生命健康。为了改善水环境质量,吕梁市生态环境局不断总结经验,创新工作举措,打出一套有力有效的治水治污组合拳。

加强组织领导,全面筑牢治水防线。对于水环境质量改善工作,吕梁市委、市政府主要领导高度重视,市委孙大书记亲自过问、亲自部署,亲自检点,多次召开市委常委会听取水环境质量改善工作汇报,将水环境质量改善工作纳入全市黄河流域生态环境保护和高质量发展战略布局。张广勇市长正月初五就召开专题会议安排部署水环境质量全面提升工作。3月10日,我市召开2022年生态环境工作会议暨水环境质量提升誓师大会,总结去年生态环境工作,分析当前面临形势,部署2022年重点工作。市长张广勇出席会议并讲话。他强调,各级各部门要认清环保形势,保持忧患意识,进一步统一思想,提高站位,铁腕治污、重拳出击,尽锐出战,在深入打好污染防治攻坚战中贡献吕梁力量、打造吕梁屏障。要求各级、各部门坚持“一河一策”“一断面一方案”工作思路,统筹“水资源、水环境、水生态”协同共治,坚决打赢碧水保卫战这场硬仗。全市上下围绕“地表水15个国考断面力争全部达到或优于Ⅲ类水质,河流水质指数排名退出全国后30位”攻坚目标,认真谋划深入打好碧水保卫战行动计划,以城镇污水治理、工业污染治理、农业农村面源污染防治、水环境安全、水资源管控、水生态保护修复和水环境监督管理七个方面为重点,严格落实25项水污染防治工作措施。

全面排查整治,上下游联防联控。市政府领导亲自带队,邀请省生态环境厅领导和治水专家,共同开展超标断面溯源排查。建立完善跨部门、跨区域水环境保护联动机制,组织中阳、离石、柳林三区县和城管部门开展三川河沿线污水管网排查,彻底解决错接、混接问题,消除河水倒灌、企业排污隐患,杜绝污水处理厂溢流。取缔拆除汾河沿岸畜禽养殖场63户,农灌退水及时转运处置,协调晋中市解决磁窑河入境水超

标问题。协调太原市解决交城入境氟化物超标问题。

强化监测预警,全面包联管控。以重点流域布点监测、地表水质自动监测站和例行监督性监测数据为基础,建立“预警、警示、通报、约谈、移送问责”监督机制,日调度、周研判、月通报,督促相关县市迅速整改。加大国考断面巡查力度,执行国考断面采测分离蹲守制度,及时掌握采测分离水质情况。建立国省考核断面包联制度,市生态环境局领导班子和各科室分别包联15个国考断面,每周深入现场督查督办,指导各县市区解决影响河流水质隐患,形成发现问题、建立台账、整改问题的闭环推进长效机制。

坚持铁腕治污,严格考核奖惩,坚持重典治乱、铁拳治污,进一步加大按日连续处罚、查封扣押、限产停产、移送行政拘留4个配套办法实施力度,持续保持打击环境违法犯罪的高压态势,为环境质量持续改善提供了法治保障。2022年,吕梁市共查处环境违法企业729户,罚款总额1.4亿元,继续保持全省第一;办理“四类”典型案例125件,同比增加39件,办理总数全省第一,其中限产整治类7件,查封扣押类66件,按日计罚类2件,涉嫌环境违法移送公安50件(包括行政拘留40件和刑事移送10件)。黄河流域“清废行动”成果全省第一。吕梁市生态环境保护委员会出台了《吕梁市城市环境空气质量改善奖惩方案(暂行)》《吕梁市地表水断面稳定达标考核奖惩办法(试行)》《吕梁市地表水跨界断面生态补偿考核方案(试行)》等一系列环境质量考核奖惩办法,奖励空气质量改善的8个县市区7674.81万元,扣罚空气质量恶化的5个县市区10681.76万元;奖励断面水质改善的3个县3310万元,扣罚断面水质恶化的5个县市区25896万元。吕梁坚持铁腕治污不动摇,咬定全年任务不松劲,切实抓好问题的整改,努力营造“十四五”水环境保护良好开局,确保了河流水质年内退出全国倒数后30位,水环境质量目标完成全年考核,为全市高质量高速度发展保驾护航,为高质量推进黄河流域的生态保护、推进吕梁山的生态保护贡献我们吕梁的力量。

吕梁生态环保的明天更美好

“蓝天白云、繁星闪烁”已经成为吕梁老百姓“日常”。习近平总书记在二十大报告中指出:“深入推进环境污染防治。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。”为了总书记的重托,吕梁继续打好打赢碧水净土保卫战。

打好打赢蓝天保卫战,加快推进钢铁、焦化行业深度治理,持续推进钢铁、焦化、水泥行业超低排放改造,实现减污降碳协同增效。安全高效推进重点行业挥发性有机物全过程综合治理,深化工业炉窑氮氧化物深度治理,实现挥发性有机物和氮氧化物协同减排。完善重污染绩效分级管理规范化、标准化、差异化管控机制,从严管控在产4.3米焦炉和未完成超低排放改造的焦化企业,提高重污染天气应对能力。强化非道路移动机械综合治理,加强排放控制区管控,消除冒黑烟现象。加快推进散煤清洁能源替代,实现平川区域散煤清零。

打好打赢碧水保卫战,深化城镇污水治理,加快推进城镇生活污水处理厂提标扩容和雨污合流制管网改造,加快吕梁新区新安大道雨污水管网工程、交城县西污水处理厂等工程建设进度,有效降低汛期污染强度。狠抓工业污染治理,加快建设岚县、交口

等省级开发区和工业园区污水集中处理设施。大力推进农村综合整治,规模养殖场全部配套粪污处理设施,严格管控交城、文水、汾阳、孝义等县市冬春农田灌溉退水。持续开展“清河行动”,保持河道清洁常态化。全面实施水生态保护修复,推动建设兴县、石楼、汾阳、孝义4个人工湿地建设工程。常态化开展汛期“零点行动”,全方位排查汛期污水直排问题,严厉打击偷排污水违法行为。推进城镇集中式饮用水水源地规范化建设,加强农村饮用水水源保护,保障饮用水水源安全。

打好打赢净土保卫战,因地制宜推进农村生活污水治理、生活垃圾治理,消除农村黑臭水体。加强耕地污染源头控制,严格监管涉重金属企业,整治涉重金属矿区历史遗留固体废物。防范工矿企业用地新增土壤污染,持续开展土壤污染隐患排查。有序推进建设用地土壤污染风险管控与修复。

人不负青山,青山定不负人。天蓝、地绿、水清的美丽吕梁,希望无限、活力无限、生机无限!今年花胜去年红,料得明年花更好。在吕梁市委、市政府的坚强领导下,在市环保系统的努力下,今年吕梁的环境保护工作交出一份好答卷,期待明年再考出一份好成绩。



市生态环境局局长蔡玉洁在岚县入企调研

